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per annunziare almeno quali sieno i miei intendi-
menti riguardo alla sua interrogazione. 

Presidente. Se la Camera consente, darò fa-
coltà di parlare all'onorevole Trincherà per isvol-
gere la interrogazione da lui presentata nella seduta 
di ieri, giacche l'onorevole ministro dell'interno 
si dichiara pronto a rispondere. 

La domanda dell'onorevole Trincherà è la se-
guente: 

" Il sottoscritto chiede d'interrogare l'onorevole 
presidente del Consiglio e ministro dell'interno 
sulla gravità delle notizie sanitarie che sono giunte 
dalla provincia di Terra d'Otranto e sui mezzi 
che il Governo ha creduto di adottare per impe-
dire uno sviluppo maggiore del colèra in quella 
provincia 

L'onorevole Trincherà ha facoltà di svolgere 
questa sua domanda d'interrogazione. 

Trincherà. Ho poco da aggiungere alle parole, 
eli cui ha dato lettura l'onorevole presidente, e 
che furono ieri da me scritte sotto la dolorosa 
impressione che provai alla lettura delle notizie 
gravi, giunte dalla provincia di Terra d'Otranto, 
le quali annunziavano una recrudescenza abba-
stanza considerevole del colèra in quella provin-
cia, e più specialmente in quasi tutti i comuni 
del circondario di Brindisi, come San Vito, La-
tiano, Ostuni, Francavilla, ecc. ecc. 

Da tre mesi ornai quel flagello imperversa in 
quelle contrade, ed ora le cifre degli attaccati dal 
morbo, abbastanza attenuate dal telegrafo, sono 
in realtà molto pia gravi di quelle che furono 
annunziate. 

Io rivolgo a preferenza preghiera all'onorevole 
presidente del Consiglio, ministro dell'interno, 
perchè, invece di mandare sopra luogo degl'ispet-
tori, che poco o nulla di buono possono fare pel 
momento, voglia invece soccorrere realmente, ef-
ficacemente quei poveri colerosi, mandando loro 
dei soccorsi in danaro; poiché è provato che, per 
lo più, sono assaliti dal colèra, e muoiono mise-
ramente i più poveri, i più indigenti, quelli, cioè, 
che mancano al tutto di mezzi per curarsi e per 
procurarsi cibo sano e sostanzioso. E se il Mini-
stero si affrettasse a mandare un sussidio pecu-
niario, di certo noi potremmo salvare tanta gente, 
che altrimenti soccombe agli attacchi del morbo. 

Ecco la mia preghiera. E l'onorevole Depretis, 
che è stato così cortese di ascoltar subito la mia 
interrogazione, voglio sperare ancora che sarà ani-
mato dal sentimento, dallo spirito di una santa e 
civile carità, dandomi pronta e favorevole ri-
sposta. 

Non ho altro da aggiungere. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro dell'interno. 

Depretis, presidente del Consiglio, ministro del-
l'interno. L'epidemia colerica si presenta ora 
quasi con caratteri nuovi. Non ha una gravità al-
larmante, non una durata che vada crescendo in 
modo spaventevole come negli anni scorsi, ma 
va qua e là saltellando, comparisce e scompare, ma 
ha un carattere di permanenza ostinata. La pro-
vincia di Terra di Otranto è attualmente in uno 
stato di grande sofferenza, perchè il colera, che 
pareva scomparso, massime dal centro d'infezione 
più grande, che era la città di Brindisi, si riac-
cese, non solo in Brindisi, ma più aspramente an-
cora in alcuni comuni di quella provincia. 

Io non ho la stessa idea dell'onorevole Trincherà, 
che sia inutile l'invio di ispettori. La pratica che 
essi hanno fatta dell'epidemia cholerica in altri 
luoghi, fa sì che i loro consigli, ed i provvedi-
menti che si possono dare, coll'autorità di cui sono 
rivestiti, riescano sempre di qualche vantaggio. 

Ma io ammetto che il miglior sussidio che si 
possa- dare alle popolazioni afflitte dal morbo, che 
purtroppo colpisce principalmente le classi meno 
abbienti, le più povere, consista nel mandare lar-
ghi aiuti peeuniarii. E questo assicuro l'onorevole 
Trincherà che è e sarà fatto e lo sarà anehe in lar-
ghe proporzioni per la provincia di Terra di 
Otranto. Con questo credo che sarà sodisfatto 
completamente il desiderio giustissimo manife-
stato dall'onorevole Trincherà. 

Presidente. Onorevole Trincherà, ha facoltà di 
dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Trincherà. Mi dichiaro sodisfattissimo, e rendo 
grazie all'onorevole ministro dell'interno. 

Presentazione di due relazioni. 

Presidente. Essendo presente l'onorevole Ama-
boldi, lo invito a recarsi alla tribuna per presen-
tare una relazione. 

Arnaboldi. Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sul disegno di legge: " Convenzione 
fra il Ministero della pubblica istruzione ed il 
Consorzio universitario di Pavia per Io assetto di 
vari istituti scientifici della regia Università di 
Pavia. n 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati. 

Prego l'onorevole Ferraris Maggiorino di re-
carsi alla tribuna per presentare una relazione. 

Ferraris Maggiorino. Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge per 


